



# 守护一河水 润泽一座城

## 市政协绵绵发力守护澧水碧波

湘声报记者 罗艳芳 通讯员 卓亚琼

题零遗留、整改零容忍。

2019年张家界市政协启动“加强澧水源头地区环境保护 民主监督三年行动计划”，市政协成立澧水南源、中源、北源3个民主监督小组，由市政协主席汪业元任民主监督指导组的组长，各分管副主席带队，每季度对源头区域畜禽养殖情况及存在问题、河道1000米范围内化工企业及污水排放情况、网箱养鱼情况等15个方面开展民主监督。

与以往调研不同的是，各民主监督小组坚持问题导向，集调研、协商、监督于一体，并将重点放在了民主监督上。边调研发现问题，边协商监督解决问题，按照问题清单交办、问题台账销号等方式，实现问题滚动交办整改销号，并以季度调度、半年小结、年终总结助推工作实效。

贺龙电站大坝以上属于澧水源头地区，按照奔着问题去、带着问题查、对着问题改的基本思路和要求，市县（区）两级政协组织开展了机动灵活的调研，在小股分散了解、反复多次实地踏察、全面掌握有关情况后形成问题清单，并提出有针对性的对策建议。

在桑植县河口乡，有农户在河边建起了羊圈，民主监督小组实地调研后，提出养羊场粪污不能流入河里、雨水不能直接落在粪污上等建议，并对问题进行了交办。随后，定期对该问题进行“回头看”，确保整改到位。

农村沟渠里的白色垃圾少了，养殖户开始重视污物处理了，河里的网箱、拦网不见了。

随着履职的不断深入，委员们发现了可喜的变化。

两年来，市政协共开展民主监督20多次，两次集中交办了37个问题，目前基本都已整改到位。经过持续的整治举措，澧水源头水环境质量稳中向好，水质监测断面水质均达到Ⅱ类水质，地表水和饮用水达标率为100%。

现在老百姓保护生态环境的意识增强了，城市周边、农村的黑臭水体明显减少，水的质量一年一年在改善，作为澧水源头保护参与者，我很有成就感。

张家界市政协人口资源环境委员会主任龚小进欣慰地说。

■ 坚持久为功，倾力守护集智聚力

今年5月，在澧水河鸬鹚湾大桥附近，一大片油污漂浮水面，对河水造成污染。热心市民向永定区政协委员张正伟反映了这一情况。张正伟到现场核实情况后，在政协云以微建议形式反映了问题。

很快，微建议就被永定区政协委员、区生态环境分局副局长李伊忠领办。随即，两只冲锋舟载着4名船员对油污进行了清理，水面迅速恢复了清澈。

一条微建议，还澧水河一片碧波，这只是张家界市政协委员倾力守护澧水河的一个缩影。

每年市政协委员在实地调研的基础上，通过提案、社情民意信息、微建议等方式，聚焦澧水流域生态保护、小流域治理等集智聚力。

市政协还先后组织召开了“加强澧水源头地区环境保护专题协商会议”和“澧水源头生态环境民主监督协商会议”，邀请市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、桑植县政协等单位负责人参加，就如何深入推进澧水源头生态环境保护，广泛听取意见和建议。

推动相关部门按要求开通绿色通道，完善污水处理厂前期手续；优化垃圾清运模式，按需配备乡村保洁人员，农村生活垃圾实现日产日清全覆盖；对分布有野生大鲵的重点区域，实施全封闭式管理，禁止人畜禽入内。市政协就加快推进澧水流域生态保护向市委、市政府提出的意見和建议，不断转化为保护澧水的行动与成果。

市政协抓的澧水源头保护工作是一件大事，是一件非常有意义的事。张家界市副市长尚生龙在相关会议上说，各个部门要把责任牢牢扛在肩上，切实为澧水源头生态保护解决实际问题。

要以最坚定的决心、最过硬的措施保护澧水源头和流域生态，守护好一江碧水。汪业元表示，市政协将积极发挥协商式监督作用，在助推澧水源头生态环境保护工作中绵绵发力，久久为功。

2020年5月25日至27日，市政协主席汪业元带队调研和踏察张家界市境内沅水流域河流生态环境保护工作。

## 情牵山

### 市政协

■湘声报记者

罗艳芳

## 共赴贫困村齐

罗振

## 小康摘帽

——



汪业元主席到贫困村看望困难群众。

经过5年的脱贫攻坚，双坪村和三溪村展露新颜。打开家门是平坦的水泥路，走在村里花果飘香，夜晚出门路灯敞亮，篮球场、健身房、图书馆一应俱全。随着一个个扶贫项目的落地，一个个扶贫产业的从无到有，两个贫困村彻底摘掉了穷帽子，蝶变山清水秀的美丽乡村。

双坪村、三溪村位于慈利县阳和土家族乡，都是张家界市政协的联点帮扶村，5年来市政协主席汪业元多次前往两个村访民情、问民需、解民忧。对于如何更好地巩固脱贫成果，汪业元说，要真正把精准扶贫工作摆在更加突出的位置，帮助贫困户解决技术、资金、销售等难题。

■ 党建聚合力，留下撤不走的工作队

精准扶贫是一项点多、线长、面广的全局性任务，必须充分发挥党组织的核心领导作用，集中上下力量，全面出击、全力以赴，才能如期把这场攻坚战打赢。对于两村如何走出贫困，汪业元把党建引领放在了首位。与此同时，市政协党组会议和机关党组会议也开到了村里。

按照市政协研究制定的对口帮扶规划，驻双坪村和三溪村的两支扶贫工作队都把建设过硬的村党支部作为打赢脱贫攻坚战的着力点和突破点，力求留下撤不走的工作队。

在三溪村，工作队以每年召开村支

两会50余次、村组干部党员会10余次的频率扎实推进各项工作，还与村支两委先后出台了《党支部工作计划》《主题党日计划》和共产党员“十带十不准”等党建制度，汇编了《三溪村精准扶贫民事民情书》，印发给全体党员和所有农户，并以“2+N”模式开展丰富多样的主题党日活动。2018年初，三溪村党支部被评为“优秀党支部”，这在三溪村历史上还是第一次。

如今，三溪村党建促发展格局已基本形成。

25户以上自然村寨的道路全部硬化，安装了路灯；村里无一人因贫辍学，所有建档立卡贫困户参加了城乡居民基本医疗保险；新建水坝4处，解决近500亩农田灌溉。

一连串数字的背后，是党建聚合力推进精准扶贫的决心和实效。

山村要发展，致富带头人至关重要。2017年，双坪村支两委换届，村民胡雄当选村党支部书记，村支两委新进3人均为70后。上任伊始，胡雄便将全村两委成员、组长、党员、有创业头脑的村民召集起来，召开党总支扩大会议，商讨全村产业发展路径，最终确定了让双坪也吃上旅游饭的发展思路。

现在，双坪村突出党建带产业，强化村企同步发展，探索出了一条双坪村党支部+双坪村专业合作社+企业的乡村旅游发展之路，并连续3年全乡绩效考核第一。

■ 产业找对路，因地制宜造血扶贫

输血扶贫向造血扶贫转变，找准产业是关键，这也成为扶贫工作队着力推动的工作。

在与双坪村党总支部确定旅游发展思路后，工作队先行先试在村里推动土地流转打造“花海”项目，40户村民通过土地流转实现户均增收4500元，尝到了产业发展的甜头。

令人欣喜的是，“花海”项目引来金凤凰，村企合作如火如荼展开。双坪村与张家界梅尼超市共同打造张家界首家田园综合体，村民在家门口就能就业；与佰仕峡酒业签约栽种乌梅、台梅、东魁等杨梅品种；引进锦泰休闲养老，可为村里提供200个就业岗位；光伏电站2017年并网发电后，每年为村集体经济增收6万元。

从先行先试到村企合作，群众的脱贫路越走越宽，小康梦越来越近。在脱贫的征途中，三溪村也大胆探索优质产业。面对村里地广田少的现状，工作队向村民征求意见，找专家出谋划策，到种养大户那取经，向市场了解行情，最终确定了一村一品、一户一项目的发展路径。

将玉竹打造成三溪的特色支柱产

业。2017年，工作队投资120万元种植了370亩玉竹，由此拉开了三溪村产业发展大幕。

村里成立了三溪村玉竹种植专业合作社，建立了农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场与贫困户的利益联结机制，覆盖带动了有产业发展能

力和意愿的贫困户。

在种植玉竹和中药材的基础上，工

作队动员村民通过土地流转发展苗圃

产业、月光银稻米从产业落

后到多点开花，三溪村越来越多群

众通过发展产业甩掉了穷帽子。

■ 齐心助脱贫，多方倾情帮扶润山乡

众人拾柴火焰高。近年来，各级政



汪业元主席视察民营企业复工复产。



市政协主席汪业元调研组一行踏察澧水北源。

协委员对双坪村、三溪村倾情相助，汇聚起扶贫帮困的强大正能量。

省政协副主席赖明勇与张家界市政

协副主席彭红、慈利县政协主席吴淑元

组成帮扶小组，结对帮扶双坪村建档立

卡户胡庭学，为其制定了以助学扶贫为

主要内容的帮扶计划。今年，在胡庭学

孙子胡熙填写高考志愿时，赖明勇还为

孩子当起了参谋。

宋王议就业的问题，是当务之急

看到结对户家里的腊肉，有点欣慰

这次走访，同老罗商量了三件事

5年来，汪业元与4户贫困群众结成了

亲戚，上百次的入户走访和精准帮扶

留下一片为民温情。

市政协机关党组多次召开会议专题

研究帮扶工作，协调解决村里的项目安

排、资金调度、物资捐赠、结对帮扶、

产业发展、走访慰问等具体问题。从干

部职工到政协主席，市政协 全员 下

村，所有人每个月都要到联系村开展帮扶。

不仅如此，在市政协的组织下，各

级政协委员、专家多次到村里开展送文

化、送村规、送科技、送政策 等活

动。习近平精准扶贫思想宣传队 来到

三溪村慰问演出；吉首大学教授、市委

组织部科技特派员孙青多次给村民进行

科技培训；市政协委员、吉首大学林产

化工程重点实验室教授田春莲多次到双

坪村杨梅产业园，提供培管技术指导；

市政协委员张银洲捐贈78.8万元，在双

坪村修建了红色沥青游道。

山村蝶变，是张家界市政协倾力助

推脱贫攻坚的缩影，也离不开驻村扶

工作队一任接一任、一棒接一棒的扎实

工作。如今，三溪村的59户、双坪村的

50户贫困户已全部脱贫，向着小康生活稳步前进。